

携手共创大湾区影视文化名片 助推影视产业高水平开放发展

首届穗港澳影视产业项目对接会在穗成功举办

今年初,广州28家影视行业文化出口重点企业集体亮相第二十七届香港国际影视展,占广东省参展企业数量的七成,通过优秀作品“出海”,向世界“讲好广州故事、传播湾区声音”,穗港澳舆论宣传及国际传播新局面由此打开。

为进一步深入推落实粤港澳大湾区“一点两地”战略,根据广州市“十四五”规划关于“实施文艺高峰攀登行动,完善文化产品创作生产传播的引导激励机制,推出一批文艺精品力作,造就一批名家大师”的部署,8月15日至17日,首届穗港澳影视产业项目对接会在广州举办,以期充分发挥穗港澳三地影视全链条产业优势,携手共创大湾区影视文化名片,助推影视行业高水平开放发展。

■新快报记者 李佳文
通讯员 穗文广旅宣

业态引领, 广州文化产业上半年强劲发展

广州是一座站在改革开放前沿的创新之城,一批又一批影视佳作,书写时代浪潮下的广州故事,成为人们了解广州、读懂广州的重要窗口。穗港澳三地山水相连、文化相融、语言相通,影视产业合作基础扎实、前景美好。

2023年上半年,广州文化产业各项政策显效发力,文化产业提速恢复发展,文化新业态引领作用明显,文化娱乐休闲服务领域呈现强劲复苏势头。全市共有规模以上文化及相关产业法人单位3313个,实现营业收入2571.79亿元,同比增长15.7%,增速高于全国平均增速8.4个百分点。

首届穗港澳影视产业项目对接会由中央政府驻港联络办宣传文体部、中央政府驻澳联络办宣传文化部、广东省广播电视台、中共广州市委宣传部指导,广州市文化广电旅游局主办,香港特区政府文化体育及旅游局、澳门特区政府文化局协办。本次对接会以“影动广州·视界湾区”为主题,来自香港、澳门、广州三地共52家影视机构、行业协会及重点网络平台的相关负责人齐聚一堂,推动穗港澳影视项目深度合作,探讨交流影视产业协同发展,共同发出了《加强穗港澳影视产业协作倡议书》,进行了影视剧目、协拍服务、影视产业园区等专场推介,将达成《饮早茶》等影视项目合作。中央政府驻港联络办宣传文体部、中央政府驻澳联络办宣传文化部、特区政府有关部门和广东省广播电视台有关负责人将应邀出席,广州市政府谭萍副市长将参加开幕式并会见与会嘉宾。

紧密对接, 一连三日活动项目出新出彩

在首届穗港澳影视产业项目对接会上,将推出主题分享会、专场推介、作品展映、项目签约、实地考察等一系列精彩纷呈的活动,促进穗港澳影视企业进一步开展深度合作、共谋发展,推动开创穗港澳影视产业合作新局面。

在8月15日举行的开幕式上,《湾区



■红线女大剧院。广州市文广旅局供图

步步高》《娱乐升平》等精彩节目揭开了首届穗港澳影视产业项目对接会的大幕。广州市广播电视台党委书记、台长崔颂东,香港电影发展局主席及文化委员会副主席王英伟,澳门澳涞坞电影集团主席、澳涞坞电影工作者总会会长、世界电影产业大会主席王海歌将进行主旨演讲,并联合发布《加强穗港澳影视产业协作倡议书》。在穗港澳影视产业项目推介环节,对包括电视剧《我在湾区等你来》《江海情》以及湾区题材纪录片等重点项目进行推介。当晚,还推出以“映见广州”为主题的穗港澳影视作品展映,共有16家影视机构的36部作品参与展映,其中电影《暗杀风暴》将于8月18日全国上映,进军暑期档。

在8月16日举办的穗港澳影视产业推介大会上,港澳影视专场推介、广州影视专场推介陆续登场,还将举办影视创作生产创新与机遇主题分享会,邀请爱奇艺、优酷、咪咕文化等代表进行专题分享。同时邀请与会嘉宾“走进羊城”,参观湾区影视城、广州国际媒体港。8月17日闭幕日当天,将推出穗港澳影视产业项目签约仪式,届时将有一系列对接成果,共创产业合作新未来。

海纳百川, 影视剧创作产业成“广州创造”重要内容

凭借深厚的历史底蕴和独特的城市魅力,广州一直吸引全国影视剧导演们争相前来取景拍摄。被誉为“南国红豆,璀璨明珠”的粤剧也为广州影视产业注入了源源不断的动力。粤剧《碉楼》《搜书院》、粤剧电影《南越宫词》、影视剧《逃出生天》等,都是精耕传统广州文化,挖掘广州本地特色创作而成。立足本土资源,海纳百川,电视剧创作产业成为新的经济增长点和“广州创造”的重要内容之一。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施以来,一大批影视剧目在广州立项,一大批影视创作生产骨干企业在广州做大做强,生动绘就了一幅生机勃勃的影视产业发展画卷。博纳影业集团、英皇娱乐大湾区总部、寰亚娱乐大湾区总部、上海

联瑞等头部企业相继落户。咏声动漫、易动文化创立了“猪猪侠”“百变校巴”“雄狮少年”等一系列知名原创动漫IP。“广州出品”电影《中国医生》荣获中宣部第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖,电影《点点星光》、4K纪录片《海上来客》入选广东省“五个一工程”,《陪你在世界长大》获得第十九届中国(广州)国际纪录片节金红棉优秀首作纪录片奖,电视剧《夺金》在央视一套首播。

广州市文化广电旅游局相关负责人介绍,为适应新常态下广州经济社会高质量发展,在现有《广州市文化和旅游产业发展专项资金管理办法》的激励促进基础上,研究拟制《广州市促进电视和网络剧片创作生产实施办法》,力求形成产业相对完善、结构布局合理、整体技术水平先进、经济效益显著的影视产业发展格局,为促进经济转型升级和文化强市建设做出积极贡献。未来,广州还将继续积极吸引更多影视企业投资落户,做大做强影视产业主体,促成更多影视产业项目,发展影视良好衍生生态,并推进产业结构优化升级,推动影视产业高质量发展。

共创未来, 穗港澳影视产业发展呈现勃勃生机

穗港澳文脉相亲,文明相连,历史文化一脉相承,共通的文化特质为港澳融入内地创造了得天独厚的条件。近年

来,国家对影视产业的扶持力度空前之大,影视行业迎来了发展“黄金期”。同时,“影视文化出海”形式更多元、渠道更开放,“出海”又“出圈”的文化产品加速走向全球,影视文化贸易焕发勃勃生机。在共同的基础上,穗港澳三地影视产业合作前景广阔、大有可为。

“同根同源、同声同气”。近年来,广州市文化广电旅游局努力探索港澳传播和国际传播的有效途径,指导各播出单位和网络视听机构充分发挥粤语的情感认同与方言优势,以广州广播电视台驻香港记者站为支点、《湾区全媒睇》等优势栏目为主要抓手,与澳门广播电视台股份有限公司达成战略合作,各展所长、各尽其责,建立良好的常态化合作机制,积极融入国家大外宣格局。同时,广州陆续成功举办中国(广州)国际儿童电影展、中国(广州)国际纪录片节、粤港澳大湾区(广州)电影之夜、广州大学生电影展、金红棉影展等国际国内电影节展,2023年广州举办首届“光影魅力”湾区电影合作论坛,影视产业整体环境不断优化提升,呈现出较强的内生动力和可持续性。

未来,在穗港澳三地深度融合的基础上,将促进影视产业高效协同发展,构建产业链条完善、结构布局合理、技术水平先进、经济效益显著的影视产业良好格局,实现三地影视产业可持续、一体化发展。

